

新增職位遜預期 美股中段跌168點

美國上月失業率雖然進一步回落至8.1%，但新增非農業職位遜預期，令市場更憂慮美國復甦勢頭，拖累美股低開。道瓊斯工業平均指數昨中段報13,037點，跌168點；標準普爾500指數報1,369點，跌21點；納斯達克綜合指數報2,961點，跌62點。

歐股跟隨美股向下。英國富時100指數收報5,655點，跌111點；

法國CAC指數報3,161點，跌61點；德國DAX指數報6,561點，跌132點。

美國上月新增11.5萬個非農業職位，遠少於市場預期的17萬個，亦是連續兩個月增長放緩。雖然僱主減少招聘，但失業率仍下跌，相信部分原因是更多失業者放棄找工作。白宮經濟顧問委員會主席克魯格昨日表示，美國就業增長需要加速，但認為現階段情況已見改善。



■開市即低開，交易員極為緊張。 路透社

歐元區恐深度衰退 惠譽：希臘會可能增

歐元區綜合採購經理指數從3月的49.1跌至4月份46.7，跌幅高於市場預期，令市場擔心區內經濟衰退將加劇。新加坡華僑銀行經濟分析師謝棟銘稱，歐元區今年可能從市場預期的淺度衰退演變成深度衰退。評級機構惠譽日前稱，雖然認為歐債危機最終可以解決，但希臘退出歐元區的可能仍在增加，警告一旦成真，所有區內國家的信貸評級都有可能被下調。有投資機構預測，一旦希臘退出歐元區，歐元兌美元匯價將再升3%。

歐洲最大經濟體德國上月服務業指數雖然上升，但較市場預期差，法、西、意則全面下跌，跌勢將拖累歐元區第二季經濟表現，意味衰退將較預期劇烈。

謝棟銘認為，雖然歐洲央行按兵不動，但如經濟進一步惡化，央行必須在減息、重新買債及推出第三輪長期再融資操作(TLTRO)間作出選擇。

西國削赤不果 失業人數回落

西班牙應用經濟研究基金會昨日警告，以現有預算估計，該國今年將無法達成削減赤字目標，赤字將佔國內生產總值(GDP)的2.2%，較官方目標高0.7%。基金會強調，西國應及早修訂緊縮措施，切實監管地區財政。受惠於復活節假期招聘增加，西國上月失業人數9個月以來首次回落。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

「最後一根稻草」撐死敵 若敗選退出政壇

薩科齊認難翻身



貝魯

法國大選首輪投票中獲9.13%選票的中間派候選人貝魯，昨日表態支持社會黨候選人奧朗德，使尋求連任的總統薩科齊幾無翻身之望。輿論認為，貝魯的決定可能成為壓倒薩科齊的「最後一根稻草」，後者昨日亦首次公開承認有機會落敗，更揚言一旦敗選將退出政壇，但也有幕僚暗示，薩科齊其實對擔任反對派的角色持開放態度。

在首輪投票中被淘汰的貝魯稱，不會要求支持者選任何一方，但明言自己會投票給奧朗德。他批評薩科齊為爭取極右「國民陣線」領袖勒龐的18%選民支持而右傾，對此甚感遺憾，因為彼此並無共同價值觀，並指責薩科齊踐踏及否定國家最珍貴的信念。

失兩外來票源 民意微升

貝魯曾與薩科齊在右翼政府共事，在表達個人意願後，隨即惹來各方爭議。薩科齊所屬人民運動聯盟秘書長科佩批評他「意氣用事」，有右派政客更怒轟他「反骨」，薩科齊則指對方正支持一個「會帶領國家走向破產的人」，並強調大部分支持貝魯的政客，其實都支持自己。

然而，薩科齊昨日首次公開承認：「如果人民不認同我，那是他們的權利，屆時國家將重新開始。」他在電視辯論後的支持率上升2個百分點，但與52.5%的奧朗德仍有5個百分點的差距，普遍相信奧朗德最終會以54%比46%勝出明日的大選。

分析指，薩科齊若連任，除了要取得勒龐8成支持者選票，還要兼得貝魯的支持者，不過勒龐早已宣布將在明日投白票。民調顯示，勒龐支持者中，只有一半會投薩科齊，31%會投白票。

奧朗德若當選 即訪問德國

另一方面，奧朗德競選顧問莫斯科維奇昨透露，一旦奧朗德當選，他或於宣誓就職後訪問德國，作為上任後首個外訪，與德國總理默克爾會晤，以釋除外界憂慮法德關係面臨破裂。同時，他會就歐洲經濟增長與對方尋求共識，作為兩國合作根基。他還指，薩科齊在競選片段中使用美國總統奧巴馬的相片，恐令民眾誤會奧巴馬支持薩科齊，但美國駐法使館發言人已澄清，華府並無偏向任何一方。

大選後，法國將於下月10及17日舉行國會選舉兩輪投票，選出577個議席。分析認為，如果奧朗德勝出總統大選，社會黨在議會中取得多數議席只是意料中事，因為薩科齊若然退出政壇，人民運動聯盟將陷入分裂，加上極右國民陣線迅速冒起，故右翼所佔的議席分布或與以往大不相同。

■法新社/路透社/美聯社/《每日郵報》

薩科齊揚言敗選將退出政壇，但有幕僚暗示他對擔任反對派持開放態度。法新社



奧朗德支持度仍高於52%，支持者在造勢大會上為他打氣。 法新社

「最後一戰」不影響最後賽果



香港文匯報駐巴黎特約記者 鄭若麟

薩科齊陣營視為「最後一戰」的電視辯論，果然是「埋身肉搏」。開始不到5分鐘，他和奧朗德就互相攻訐，不出所料，民調落後的他咄咄逼人，但令人意外的是，奧朗德一反「圓滑、柔弱」形象，針鋒相對、毫不退縮，甚至反唇相譏。事後兩大陣營各稱獲勝，各大民調則顯示，奧朗德繼續以4至6個百分點領先，但領先優勢縮小。專家一致贊同，「辯論未能對最後投票起到決定性作用」。對奧朗德而言，這顯然是「不敗即勝」。

密特朗前顧問私下告訴記者，電

視辯論往往是「技巧比內容更重要」的競選形式。一個微細的細節、動作、鏡頭……都可能產生不應有的影響。比如上屆電視辯論時，社會黨羅雅爾要求將冷氣調到某個溫度，結果薩科齊不斷出汗，油光滿臉，形象失分。汲取教訓，這次薩奧每人有一部空調。

薩科齊兩提中國

又如密特朗激辯希拉克中，由於鏡頭切換，使發言方表達的含意，被對方的誇張表情所扭曲。因而今次規定，鏡頭不許這樣切換。甚至坐椅高低、麥克風音量等，都會導致某一方的失敗。為此，本次動用多達25部攝影機，並規定主持及記者不可打斷薩奧發言。

辯論中僅兩次提及中國，都由薩

科齊提出。一次是表示法國對中國巨額貿易逆差高達220億歐元(約2,248億港元)，法國應致力增強競爭力以改善這一狀況。另一次則提及奧朗德為其擔任行政長官的地區所有兒童都買了一部iPad作禮物，指這些iPad都是中國製，沒一部是法國製，因此應該對所有進口商品徵收增值稅，以支付法國社會發展。

辯論最後論及「我將是什麼樣的總統」時，奧朗德說：「我，作為共和國總統，我將……」這句被重複了整整15次！給1,800萬法國觀眾留下深刻印象。專家事後指出，薩科齊竟讓奧朗德一口氣說完這句話，是匪夷所思，是讓奧朗德構成「總統形象」的重要原因。



未婚「第一夫人」拒當花瓶

若一如所料，奧朗德明日當選總統，47歲的特里爾韋勒將成為未婚的法國「第一夫人」。與當歌手兼前超模的現任第一夫人布魯尼相比，她似乎是另一個極端。

冷漠記者 聞歧視話即擱對方

兩度離婚的特里爾韋勒在訪問中透露，若奧朗德當選，她樂於扮演支援角色，但她最想繼續當記者，並照顧她與前夫所生的3名兒子。她甚至指成名是

苦差，「當第一夫人是輔助角色，我不想弄得聲名狼藉，所以我不打算引人注目。」

貌似已故美國女星嘉蓮蓮協賓的她，指最近有人找她拍照和簽名，她樂意照做，但不明為何他們有這要求。經常戴黑超，她稱是因為雙眼較敏感；唯一一次穿名牌裙，是到前總統密特朗官邸用餐，裙子還是借來的。她最懷念從前與奧朗德到郊外漫步，或坐在梳化上邊吃晚餐邊看電影或新聞節目。

她予人「不感興趣、簡單」的感覺，有人甚至覺得她接近冷漠。暫時停工的她，原本為《巴黎競賽》雜誌記者，曾有同事說了一些歧視女性的話，她二話不說掌摑對方。

這位奧朗德稱為「一生摯愛」的女人，令奧朗德放棄與上屆社會黨總統候選人兼前女友羅雅爾30年的感情，甚至由一個幕僚角色站到總統競選台上，似乎自有其不凡之處。

■路透社/《每日郵報》

范龍佩防奧朗德毀財政協議

奧朗德形勢佔優，歐盟領導人都擔心由德國提出的歐盟財政協議，會因他上台出現變數。歐洲理事會主席范龍佩(見圖)日前致函成員國領袖，邀請舉行非正式晚宴會議，親自出馬確保奧朗德不會提出重

新協商財政協議，更打算在月底開會討論促進就業增長。

65%法民認薩在歐影響力勝奧

「歐盟動態」民調顯示，65%法國民眾

認為，薩科齊在歐盟影響力勝奧朗德。分析指出，這顯示薩奧二人不同，因前者已在歐盟舞台上證明能力。

調查又發現，不論是極右或中間選民，都壓倒性認同薩科齊在歐盟的表現。即使是極左勢力，認為他在歐盟表現值得讚許的甚至略高2%。



■中央社

英執政黨地選慘敗 卡梅倫道歉

英國前日舉行的地方議會及市長選舉有初步結果，執政保守黨及自民黨遭遇滑鐵盧，在野工黨則氣勢如虹，奪得英格蘭南北幾個重要據點，多控制至少27個地區議會及680個新議席。首相卡梅倫(見圖)就挫敗致歉，但強調政府所做一切正確，重申現時只是在收拾工黨遺下的爛攤子。

在全國181個地區議會中，約156個已公布結果，保守黨失去約374個議席及12個地區議會控制權，副首相克萊格所屬自民黨失去237席及失守1個地區，是歷來成績最差一次。然而，稍後有結果的倫敦市長一職，則估計能由保守黨的約翰遜連任。民調顯示，他將以53%支持率擊敗工黨前市長利文斯通。

分析認為，政府民望在執政中期中下跌是司空見慣，不過工黨得票率大升，意味其在國會大選中的支持率，將如民調所示，超前保守黨8%，亦暗示卡梅倫若想在2015年大選中扭轉頹勢，贏得大多數議席並非易事。

緊縮加稅梅鐸 成敗選原因

現屆政府持續推出緊縮政策，又大減富人稅，已令民眾大為不滿，加上保守黨與傳媒大亨梅鐸過從甚密的醜聞，更加深國民對政府無力應付高失業率、薪酬增幅低、國家經濟收縮及高通脹的憤怒情緒。

■路透社/《每日郵報》/《泰晤士報》